

Творческая работа

Предмет: обществознание

### **Как заработать школьнику**

Выполнила:

**Баишева Ангелина Рудольфовна**

ученица 11 «б» класса

МБОУ Нюрбинская многопрофильная гимназия им. С. Васильева,

Россия, Республика Саха (Якутия), г. Нюрба

Руководитель:

**Мандарова Туйаара Валерьевна**

учитель химии

МБОУ Нюрбинская многопрофильная гимназия им. С. Васильева,

Россия, Республика Саха (Якутия), г. Нюрба

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.

1. Теоретическая часть
    - 1.1 Нормативно-правовая основа трудоустройства школьников в современной России
    - 1.2 Трудоустройство учащихся школ в России и в Якутии
  2. Практическая часть
    - 2.1 Декларация выпечки для продажи учащихся школ во время каникул или в свободное время
    - 2.2 Личный опыт розничной торговли выпечкой в каникулярный период и в свободное время
- Заключение
- Список литературы

## ВВЕДЕНИЕ

Современная жизнь общества и отдельной личности немыслима без труда. Право на труд относится к основным правам и свободам человека. Оно закреплено в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, к которому наша страна присоединилась в 1973 году. В Конституции РФ также подтверждено право на труд. Молодые люди составляют около 35% трудоспособного населения России, они – будущее страны, и от стартовых условий их деятельности зависит последующее развитие. Подростковая группа (молодежь до 18 лет) представляет в основном учащихся средних школ. В основном они не вовлечены в трудовую деятельность. Однако значительное снижение жизненного уровня большей части населения изменило жизненную позицию этой категории молодежи. Многие из них стремятся заработать деньги основным путём. Они вступают на рынок труда. Осознанное формирование материальных стимулов к труду отмечается у 16-17-летних молодых людей. Это связано с расширением объёма их материальных и духовных потребностей, а также продолжающимся процессом социализации. В этом же возрасте происходит активный поиск и выбор вида будущей профессиональной деятельности.

**Цель работы:** исследование особенностей трудоустройства несовершеннолетних в России и нашем районе и создание наглядного буклета для старшеклассников «Трудоустройство школьника»

Для того, чтобы достичь цели, я поставила для себя следующие задачи:

- исследовать нормативно-правовую базу по вопросам трудоустройства школьников;
- проанализировать трудовую практику несовершеннолетних в Российской Федерации;
- провести социологическое исследование с целью необходимости создания наглядного буклета для старшеклассников;

- проанализировать собственный опыт трудоустройства в каникулярный период;
- собрать необходимые сведения и создать практический наглядный буклет для старшеклассников «Трудоустройство школьника»

**Объект исследования:** рынок труда для несовершеннолетних.

**Предмет исследования:** возможности заработка для школьников.

**Методы исследовательской работы:** поисковые, аналитические, эвристические.

Гипотезой моего социологического исследования является следующее утверждение: Большинство старшеклассников нашей республики и, в частности, нашей школы имеют желание заработать деньги в свободное от учёбы время, но не всегда обладают достаточной информацией для этого.

Итак, я приступила к работе над темой, используя разнообразные источники, в большинстве своём – электронные.

## **1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАТЬ.**

### **1.1. Нормативно-правовая основа трудоустройства школьников в современной России.**

Кодекс законов о труде Российской Федерации содержит ряд специальных гарантий и льгот для несовершеннолетних. Трудовое законодательство обязательно учитывает тот факт, что подростки впервые вступают в трудовые правоотношения с работодателем, не имея при этом опыта работы, нуждаются в особой охране здоровья и создании специальных условий безопасности труда.

Согласно того же ТК, работодатель может принимать на работу подростков, которые достигли своего 14-го возраста на выполнение легкого труда в свободное от учебы время или вместо него, только при наличии официального согласия (в письменной форме) одного из родителей, или попечителя. При этом обязательным условием приема на работу выступают

предоставленные трудовые отношения, которые не причиняют вреда здоровью подростков, и их нормальному развитию.

Каждый житель Российской Федерации при достижении им 14-ти летнего возраста получает паспорт гражданина РФ. С этого момента и настает период, реально и официально доступный для заключения договора на трудовые отношения с работодателем.

Чтобы официально оформиться на работу, несовершеннолетнему подростку необходимо предоставить следующие документы:[6] - личное заявление; - паспорт; - письменное согласие одного из родителей на выполнение работы; - справка с места жительства; - справка из медицинского учреждения с заключением о допуске к выполнению труда.

Дабы обезопасить себя от всевозможных спорных вопросов, связанных с обязанностями и оплатой труда, подростку необходимо заключить официальный трудовой договор в письменной форме с отражением всех этих аспектов. Непосредственно, со своей стороны работодатель обязан ознакомить будущего работника с характером предоставляемой работы, с условиями труда, уяснить права и обязанности молодого сотрудника, ознакомить с внутренним трудовым распорядком, а также проинструктировать по вопросу техники безопасности и производственной санитарии.

Согласно Закону, работа для школьников и подростков с 14-ти лет по общей продолжительности ежедневного рабочего времени и недельного, не должно превышать:[6]

- для подростков 14 - 16 лет во время процесса обучения – 2,5 часа в день и 12 часов в неделю;

- для подростков 16 - 18 лет на период учебы – 3,5 часа в день и 18 часов в неделю.

Во время летних каникул или в случаях, когда молодые люди уже окончили обучение в школе, рабочее время, отведенное на выполнение работы не должно превышать, установленных законодательной базой, рамок:

- для подростков 14 – 16 лет – 5 часов в день и 24 ч в неделю;

- для подростков 16 – 18 лет – 7 часов в день и 36 ч в неделю.

Согласно действующего законодательства, труд несовершеннолетних запрещается использовать на работах с вредными и опасными условиями труда. Подростков до 18 лет нельзя привлекать к работам в выходные дни, в ночное время, на подземных работах, и работам, которые, могут нанести вред их здоровью и нравственному развитию. К таким запрещенным и вредным работам относятся: работа в ночных заведениях, игорный бизнес, работы, при которых происходит контакт со спиртными напитками, табачными изделиями и наркотиками, работа, связанная с переноской тяжестей.

Законодательство о труде предусматривает льготы для тех, кто совмещает работу с учебой. Если вы пожелаете совмещать в течение учебного года учебу с работой, ваш рабочий день не должен превышать 2,5 часа (пока вам не исполнится 16 лет), 3,5 часа – до 18 лет.

Вопросы предоставления отпусков работникам в возрасте до восемнадцати лет регулируются ст. 267 Трудового кодекса РФ [6], согласно которой ежегодный основной оплачиваемый отпуск таким работникам предоставляется в удобное для них время продолжительностью 31 календарный день. Помимо основного ежегодного оплачиваемого отпуска работники в возрасте до восемнадцати лет имеют право на некоторые ежегодные дополнительные оплачиваемые отпуска. Продолжительность дополнительного оплачиваемого отпуска работникам с ненормированным рабочим днем определяется коллективным договором или правилами внутреннего распорядка, и не может быть менее трех календарных дней.

В настоящее время в соответствии со ст. 271 Трудового кодекса РФ при повременной оплате труда заработная плата работникам в возрасте до 18 лет выплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы, а труд несовершеннолетних на сдельных работах оплачивается по установленным сдельным расценкам. Законодатель при этом оговаривает, что и в том, и в другом случае работодатель может за счет собственных средств производить доплату до уровня взрослого работника.

## **1.2. Трудоустройство подростков в мировой экономической практике.**

В США вакансий множество: это и работа на курортах, и работа в отелях, и в ресторанах, и в сфере продаж, и в парках развлечений, и на фермах. Работодателя вы можете найти сами, но чаще всего это делает агентство, предлагая множество вариантов на выбор. Оплата, как правило, почасовая: минимальная ставка — 7,25 USD в час; значит, за неделю даже при минимальной ставке можно заработать от 300 долларов, а за 4 месяца — более 5000 долларов.

Одним из самых простых способов заработка в Интернете, является создание своих аккаунтов на различных сервисах и получение денег от рекламы на них. Отсюда следует, чем популярнее ролик, тем больше доходов он принесет. Многие девочки в записывают видео по макияжу, вышивке, рукоделию и т.п.

Написание статей для интернета - данный вид бизнеса можно вполне развить и к выпускному классу зарабатывать 200 долларов в месяц. Можно писать статьи по различным тематикам от трех до четырех тысяч символов и получать за каждую статью 2-3 доллара. Для тех, кто пишет регулярно - честные 80-100 долларов в месяц - это реально.

Свой собственный блог – это развитие предыдущей идеи заработка для подростков за рубежом. Раз в неделю подросток публикует свою статью и может зарабатывать до 200 долларов в месяц.

Популярный среди подростков в США – это выгул питомцев.

Некоторые пожилые люди, а также вполне занятые люди не могут себе приобрести продукты в ближайшем магазине, т.к. отсутствует время или тяжело ходить по магазинам. Поэтому молодые и предприимчивые подростки, обычно 13-14 лет предлагают свои услуги по приобретению продуктов “по списку”.

Многие американские подростки предлагают свои услуги по уборке домовых территорий, частных и многоэтажных дворов. Этот способ очень

подходит для тех, кто живет в частном секторе. Подобные услуги особенно востребованы практически круглый год, различаются только виды услуг. Зима – уборка снега и льда; весна, лето и осень - уборка различного бытового мусора, листвы, веток и т.д.

Занятия со школьниками младших классов - очень популярное среди подростков в развитых странах.

### **1.3. Трудоустройство учащихся школ в России.**

Курьерская доставка – работа для подростков, чаще живущих в большом городе. Это может быть доставка писем, корреспонденции, мелких грузов. Обязательно хорошее знание структуры города или хотя бы района, в котором вы собираетесь работать.

Работа на почте - по составу труда такая работа аналогична предыдущей: разносить почту, разбирать и классифицировать пришедшие посылки, помогать раскладывать документацию и прочее.

Уборка садов или участков: многие государственные учреждения (те же больницы, например) имеют на своей территории нечто вроде небольшого садика с цветами, деревьями и пр. В этом же направлении можно поискать работу и озеленителем города. Выезжать на различные участки и сажать растительность – ничего сложного, а для любителей природы даже интересно и познавательно.

Выгуливание собак - эта «подростковая» бизнес-идея пришла к нам из Соединенных Штатов Америки. Там выгуливание собак за деньги – заработок номер один для школьников. Чем необходимо обладать для такого заработка? Во-первых, любить собак, не бояться их и уметь с ними обращаться. Если у вас самого есть собака – отлично. Во-вторых, быть ответственным. Собака – это живое существо, и пока вы с ним будете гулять, вы будете нести за него ответственность. [2]

Школьные уроки с учениками младших классов - такая подработка подойдёт для старшеклассников-отличников.

Вожатый в лагере. Если быть точнее, не самим вожатым, а его помощником. Вожатым можно работать только с 18-ти лет, так как имеется уголовная ответственность за каждого ребенка в отряде. Но в большинстве лагерей у каждого вожатого есть еще помощник. Помощники выполняют различные распоряжения вожатых, и по сути могут выполнять ту же самую работу, но только без уголовной ответственности. Однако, моральная ответственность тут имеется.

Расклейка объявлений. Как ни странно, но на расклейке объявлений летом можно заработать неплохие деньги для подростка. Конечно, работать нужно много и, желательно, без посредников (рекламных агентств).

Рукоделие. Многие девочки в восторге от красивых браслетов, заколок для волос, бантов и пр. Если вы увлекаетесь рукоделием и можете всё это сделать самостоятельно (из бисера, из ткани, из полимерной глины), то начните делать изделия на заказ.

Мойка автомобилей. Пока водитель стоит в пробке, он будет не против, чтобы его машину помыли «экспресс» - способом. Конечно, много денег водитель вам не даст, но с каждого по чуть-чуть, и вот у вас в кармане уже собралась нормальная сумма всего лишь за пару часов работы.

Раздача листовок. Различные компании часто ищут промоутеров, а если простыми словами, то распространителей реклам. Работа абсолютно несложная, нужно всего лишь протягивать листовку каждому проходящему мимо человеку и говорить ему пару слов. Оплата за такую работу, как правило, почасовая.

Ремонт техники. Хорошо подходит для мальчиков-старшеклассников, которые увлекаются техникой и отлично в ней разбираются. Для начала расскажите всем друзьям, знакомым, родственникам о том, что вы готовы помочь с поломкой любой техники (или какой-то конкретной).

Некоторые из перечисленных идей заработка подходят не только для лета. Поэтому вы имеете возможность получать небольшой, но стабильный доход круглый год!

## **Как заработать подростку в интернете?**

«Клики» по рекламе.

Работа скучная и быстро надоедает, однако, это хороший вариант для тех, кто вообще не хочет напрягаться. Нужно всего лишь зарегистрироваться на специальном спонсорском сайте, а затем кликать по определенным рекламным баннерам, где и по каким именно вам расскажут.

Файлообменники.

За определенное количество скачиваний вашего файла с некоторых файлообменников вам будут начислены деньги.

Раскрутка сообществ в соцсетях. Больше всего возможностей в плане заработка предоставляет социальная сеть «ВКонтакте». Суть работы заключается в так называемой раскрутке групп и сообществ. Вы регистрируетесь на одном из специальных сервисов и выполняете задания, которые там предлагаются. Обычно задания заключаются в следующем: поставить «лайк», сделать репост, написать комментарий.

Реклама в вашем сообществе.

Если у вас уже есть свое сообщество, тогда вы сможете платно размещать в ней рекламу. Под «платной рекламой» подразумеваются ссылки на другие сообщества, ссылки на сторонние сайты, рекламные фотографии, текстовые записи и прочее. Вы размещаете в своей группе контент заказчика, а он платит вам за это деньги (по часам, дням или месяцам – как договоритесь).

Фотобанки.

Заработок для тех, кто увлекается фотографией. И не просто увлекается, а уже достиг определенного мастерства. Существуют такие сайты, как фотобанки, где фотографы размещают свои творения, а любой желающий может их скачать за определенную плату. Часть от этой платы идет фотографу, часть самому фотобанку. Изучите, фотографии на какие тематики скачиваются чаще всего и начните снимать в этом же стиле и направлении. Профессиональная или полупрофессиональная фотокамера, а также хорошее владение Фотошопом практически необходимо.

**Трудоустройство учащихся школ в Якутии:** курьер, промоутер, расклейщик объявлений, официант, творческие профессии.

Для того, чтобы устроиться на работу в нашем городе, можно обратиться в Центр занятости. Там предложат информацию о возможных вакансиях. Если школьник подрабатывает, скажем, выгуливая собак и не заключая никаких документов, он, во-первых, нарушает закон, а, во-вторых, не получает никаких гарантий выплаты заработанных денег. Я думаю, не стоит рисковать и нарушать закон. Нужно устраиваться на работу легально и законно.

## **2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ.**

### **2.1. Декларация выпечки для продажи учащихся школ во время каникул или в свободное время.**

Выпечка включает в себя перечень кондитерских, а также хлебобулочных изделий, которые получают в процессе выпекания. Это всевозможные пирожные, торты, булочки, кексы, печенье, пироги и многое другое.

Нормами действующего законодательства закреплена необходимость проведения обязательной сертификации выпечки. Данная процедура проводится в форме декларирования с целью подтверждения соответствия этой разновидности товаров установленным требованиям к их безопасности и качеству. По ее результатам изготовителем или продавцом кондитерских и хлебобулочных изделий оформляется декларация на выпечку.

Получить этот обязательный разрешительный документ вам удастся при условии положительной оценки продукции. Для того чтобы установить, отвечают ли продукты перечню действующих стандартов, заинтересованному лицу понадобится предоставить их образцы в специализированную лабораторию для проведения определенного комплекса исследований.

По итогам испытаний составляется протокол, который служит основанием для оформления декларации или сертификата.

Все кондитерские и хлебобулочные изделия, которые производят для продажи, подлежат обязательному декларированию по техрегламентам Таможенного союза с последующей регистрацией декларации. К нормативным

актам, что регулируют процесс, относятся такие ТР ТС, как: 021/2011 (безопасность продовольственных товаров); 022/2011 (порядок маркировки); 029/2012 (критерии использования пищевых добавок).

Если в заявленном ассортименте присутствуют пироги с разными начинками, тогда при декларировании используют также нормы профильных регламентов для отдельных видов продукции: ТР ТС 033/2013 (творог, сметана); ТР ЕАЭС 040/2016 (рыба); ТР ТС 034/2013 (мясо) и иные.

Декларация на выпечку не требуется в том случае, если она предназначена для личного потребления, не для продажи.

Сертификация домашней выпечки.

Подтверждение соответствия изделий, изготавливаемой в домашних условиях и реализуемых на продажу, осуществляется по общему правилу. Это означает, что на такую продукцию вам необходимо получить декларацию, а перед этим направить ее образцы в специализированную лабораторию для экспертных исследований.

К домашним изделиям предъявляются точно такие же требования, как и к продукции, выпускаемой кондитерскими фабриками и пекарнями. Поэтому необходимо иметь соответствующую материально-техническую базу.

В этом случае для дополнительного подтверждения качества выпускаемой продукции вы также сможете оформить сертификат на выпечку в добровольном порядке.

## **2.2. Личный опыт розничной торговли выпечкой в каникулярный период и в свободное время.**

Розничная торговля выпечкой в свободное время давно зарекомендовало себя как прибыльный бизнес. Чтобы избежать проблем, необходимо соблюдать все санитарные нормы, иметь сертификаты на закупаемые продукты.

Преимущества и недостатки розничной торговли выпечкой: горячей выпечкой удобно торговать в магазинах под проценты. Можно не готовить ее на месте, а привозить в готовом виде. Главное, поддерживать выпечку в

подогретом состоянии и реализовать ее в течение суток (согласно нормам Роспотребнадзора).

Маркетинговые исследования показывают, что среднее число покупателей в точках продажи выпечки 50 единиц продукции в день. Средний чек – 100 рублей. Исходя из этого, дневная выручка составит 5000 тыс. рублей. В месяц реально зарабатывать 150 тыс. рублей. Из этого нужно вычесть расходы на закупку продукции, аренду места, и прочие расходы. Рентабельность продаж составит 40-45%. Первоначальные вложения в размере 10 тыс. рублей могут окупиться за 2-4 месяца.

Риски бизнеса - одной из распространенных ошибок является отсутствие четких расчетов. Многие считают, что бюджетное и простое дело не требует планирования. Но это не так. Любое дело необходимо продумывать и рассчитывать заранее: проводить анализ рынка, планировать доходы и расходы, расписывать этапы реализации идеи. Предварительная подготовка позволит избежать многих ошибок и поможет минимизировать риски.

Таблица 1.

Схема расходов использования продуктов для приготовления выпечки

Наименование товарных групп	Предшествующий год	Отчетный год	Динамика, %	Изменение, %
Мука	188	205	109	1
Сахар	35	34	106	-1
Дрожжи	21	25	54	1
Растительное масло	89	98	110	1
Колбасные изделия	78	89	114	-40,4
Молоко	65	74	114	1
Овощи	87	96	110	9

Соус	65	74	106	-1
------	----	----	-----	----

Исходя из таблицы расходы на продукты за отчетный год увеличились на 1,53%.

Таблица 2.

Схема продажи выпечки в таблице.

Наименование выпечки	Предшествующий год	Отчетный год	Динамика, %	Изменение, %
Пицца	310	360	116,13	50
Пирожки	390	480	123,07	90
Ушки	120	180	150	60

Исходя из таблицы, я пришла к выводу, что продажи за отчетный год увеличилось на 20%.

Таблица 3.

Схема выручки из продаж за предшествующий и отчетный период

Наименование выпечки	Предшествующий год	Отчетный год	Динамика, %	Изменение, %
Пицца	78000	90000	115,38	12000
Пирожки	19200	24000	125	4800
Ушки	7200	10800	150	3600

Вывод: Доход увеличилось на 25,6% по сравнению с предшествующим годом.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, из всего вышеизложенного можно сделать следующий вывод. Кодекс законов о труде Российской Федерации содержит ряд специальных гарантий и льгот для несовершеннолетних. Трудовое законодательство обязательно учитывает тот факт, что подростки впервые вступают в трудовые правоотношения с работодателем, не имея при этом опыта работы, нуждаются в особой охране здоровья и создании специальных условий безопасности труда. И за рубежом, и в России подростки занимают активную

жизненную позицию, зарабатывая в каникулы и свободное от учёбы время. Виды работ для подростков: промоутер, курьер, расклейщик объявлений, уход за домашними животными, рукоделие, заработок через интернет и другое. В нашем городе для трудоустройства в каникулярный период можно обратиться в Центр занятости населения и Детско-юношеский центр.

По прогнозам, спрос на выпечку будет расти, и для новичка это направление может стать удачным стартом. Несмотря на то, что торговля выпечкой кажется простой идеей, но дело требует планирования, анализа рынка и серьезного подхода. Оцените спрос и конкуренцию на рынке. Благодаря продуманной подготовке и четкому планированию можно избежать серьезных ошибок на старте и быстро окупить свои вложения.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Инин К.М. Как заработать подростку [Электронный ресурс] <http://ducvs.uralschool.ru/contacts>
2. Ковязин А.К., к.ю.н. Принимаем на работу подростка // «Главная книга» от 21 июня 2011 г. [Электронный ресурс] [http://glavkniga.ru/elver/2011/12/249-Prinimaem\\_na\\_rabotu\\_podrostka.htm](http://glavkniga.ru/elver/2011/12/249-Prinimaem_na_rabotu_podrostka.htm)
3. Поиск работы с помощью интернета/ ГУК г. Москвы «ЦГЮБ им. М.А.Светлова»; сост. С.Ю.Бакланова, Г.И.Крюкова. – М., 2011. [Электронный ресурс] [www.7ya.ru/article/Kak-iskat-rabotu-s-pomowyu-Interneta/](http://www.7ya.ru/article/Kak-iskat-rabotu-s-pomowyu-Interneta/)
4. 1000 профессий традиционных, новых, редких: краткий энциклопедический словарь/ авт.-сост. М.В. Горбунова и др. Ростов н/Д: Феникс, 2010.
5. Трудовой кодекс – действующая редакция, актуальность 2015-2016 г.г. [Электронный ресурс] <http://trudinspection.ru/kodeks.html>
6. <https://ros-test.info/vypechka>